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Hinweis: Wenn im Korrekturheft ,sinngemé&B richtig", ,sinngeméaB richtige
Lésung/-en" oder ,inhaltlich passend" steht, bedeutet das, dass die
Schilerantworten nicht wértlich den aufgefiihrten Lésungsbeispielen entsprechen
mussen, um entsprechend bepunktet zu werden. Analog gilt das auch fir die
Unterstreichungen.

A Lesen

Al Kreuze an.

In dem Text geht es hauptsachlich um

D: X Geschichte und Werte der Pfadfinder und deren Nutzen flr die

Berufswelt.
dem Muster entsprechend angekreuzt richtig 2P.
jede andere oder keine Ankreuzung falsch o P.

A2 Lies den folgenden Textausschnitt.

Carolin verbindet mit der Pfadfinderzeit und den Zeltlagern einige gute
Erinnerungen.

Nenne zwei.

sinngeméB richtig:

e gemeinschaftliche Erlebnisse in der Natur

e gemeinsames Zelten auf einer einsamen Insel

e Entfernung zur Zivilisation, ohne Einkaufsmaoglichkeiten klarkommen
e Kanufahrten in der Gruppe

e als Gruppe ungestért in der Einsamkeit leben ohne Nachbarn

.. o o lead .. e e je 1 P.
je sinngemasn richtiger Losung richtig max. 2 P.
falsche oder keine Lésung falsch 0 P.
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A3 Lies den folgenden Textausschnitt.

Was versteht Benedikta unter Freiheit in ihrer Kindheit?

Nenne zwei Aspekte.

sinngeméB richtig:

e das Erfahren der Natur rund um die Uhr
e Grenzen ausloten, Abenteuer

e Selbstbehauptung lernen

e Durchsetzungsvermégen erlangen

.. vy Lt Leas . e e je1P.
je sinngeman richtiger Léosung richtig max. 2 P.
falsche oder keine Lésung falsch 0 P.

/2 P

A4 Lies den folgenden Textausschnitt.

Benedikta bezeichnet das Schlafen in einem Zimmer als , eingesperrt® sein.

Erkléare.

sinngeméB richtig:

Sie bezeichnet es als eingesperrt sein,

e weil sie sich nach der Zeit ,drauBen™ im Zimmer wie eingesperrt/wie im
Gefangnis fuhlit.

e weil sie das Leben drauBen als frei sein und das Leben im Zimmer als
unnatdrlich empfindet.

sinngeman richtige Losung richtig 2P.

falsche oder keine Lésung falsch 0 P.
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A5 Lies den folgenden Textausschnitt.

Kreuze in jeder Zeile das Zutreffende an.

Robert Baden-Powell trifft zu _tr|fft
nicht zu
ist der Grinder der Pfadfinderbewegung. X
war schon als junger Mann Soldat. X
blieb einfacher Soldat in der Kavallerie. X
war als Soldat im Ausland im Einsatz. X
Ubertrug seine Erfahrungen aus der Armee in die
: X
Pfadfinderbewegung.
wollte junge Menschen flr die Armee begeistern. X
sechs Zeilen dem Muster entsprechend angekreuzt richtig| 3P
fiinf oder vier Zeilen dem Muster entsprechend angekreuzt richtig | 2P
drei oder zwei Zeilen dem Muster entsprechend angekreuzt richtig | 1 P.
jede andere oder keine Ankreuzung falsch | O P.
/3P

A6 Lies den folgenden Textausschnitt.

Baden-Powell schaffte es, seine Untergebenen zum Mitdenken anzuregen.

Erkléare.

sinngeméB richtig:

e Er (teilte sie in kleine Gruppen ein und) Ubertrug ihnen Verantwortung.
e Er traute ihnen zu, selbstandig und nicht nur auf Befehl zu handeln.

sinngeman richtige Losung

richtig

2 P.

falsche oder keine Lésung

falsch

0 P.
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A7 Lies den folgenden Textausschnitt.

Kreuze in jeder Zeile das Zutreffende an.

trifft
Aussage. i
g trifft zu nicht zu
Baden-Powell nahm an der Belagerung von
. . X
Mafeking teil.
Die Kleinstadt Mafeking liegt in Sudafrika. X
Bei der Belagerung von Mafeking wurden X
Jugendliche als Meldelaufer eingesetzt.
Baden-Powell merkte, dass man sich auf X
Jugendliche nicht verlassen konnte.
Baden-Powell war mit den Jugendlichen in der
- X
Ubermacht.
Baden-Powell merkte, dass man Jugendlichen
L : X
etwas zutrauen musste, damit sie sich entwickeln.
sechs Zeilen dem Muster entsprechend angekreuzt richtig 3P.

fliinf oder vier Zeilen dem Muster entsprechend angekreuzt | richtig 2P.

drei oder zwei Zeilen dem Muster entsprechend angekreuzt | richtig 1P.

jede andere oder keine Ankreuzung falsch 0o P.

A8 Lies den folgenden Textausschnitt.

Baden-Powell machte flr die Zeit etwas Unubliches.

Erkléare.

sinngemanB richtig:

e Zeltlager mit Jungen, die verschiedener sozialer Herkunft waren

sinngeman richtige Losung richtig 2 P.

falsche oder keine Lésung falsch oP.
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A9 Lies den folgenden Textausschnitt.

Baden-Powell wollte auf dem Zeltlager aber keine Nachwuchssoldaten
heranziehen, sondern seine Erfahrungen bei der Armee, die er flir gut
befunden hatten, an andere weitergeben.

Ein Schiler findet, dass Baden-Powell sehr wohl Nachwuchssoldaten
heranziehen wollte. Stimmst du dem Schiler zu?

Kreuze eine Aussage an und begriinde sie.

sinngeméB richtig:

e Ja, die Aussage des Schiulers trifft zu, denn die Erfahrungen sind ganz

klar militarisch und bereiten auf das Leben als Soldat vor.
e Nein, die Aussage des Schilers trifft nicht zu, denn die Erfahrungen

helfen in vielen Lebenssituationen.

sinngemanB richtige Losung richtig 2 P.
falsche oder keine Losung falsch 0 P.
/2P

A10 Lies den folgenden Textausschnitt.

Die abwertende Redewendung ,aus der Zeit gefallen™ kann filir verschiedene

Begriffe stehen.

fehl am Platz
Uberholt

altmodisch

nicht mehr zeitgeman

Wahle einen Begriff aus und begriinde.

sinngeméB richtig:

e fehl am Platz: In der modernen, digitalen Welt kénnten Pfadfinder wie

am falschen Ort wirken.

e altmodisch: Pfadfinder in Kluften erscheinen unmodern, veraltet, uncool
e Uberholt: Heute gibt es eine Vielfalt interessanter Hobbies/
Méglichkeiten, seine Freizeit zu gestalten./Die Pfadfinder machen seit

Uber 100 Jahren das Gleiche, ohne technischen Fortschritt zu

bericksichtigen.

e nicht mehr zeitgemaB: Pfadfinder scheinen nicht in die heutige Zeit zu passen.

sinngemanB richtige Losung

richtig

2 P.

falsche oder keine Lésung

falsch

0 P.
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A1l Lies den folgenden Textausschnitt.

Pfadfinder werden sowohl positiv als auch negativ gesehen.

Erkléare.

sinngeméB richtig:

e Pfadfinder werden positiv gesehen, weil sie das Miteinander und die
Gemeinschaft fordern.

e Pfadfinder werden negativ gesehen, weil sie rlickwarts gewandt und
militarisch denken.

.. o f o lea: " s La: je1P.
je sinngeman richtiger Losung richtig max. 2 P.
falsche oder keine Léosung falsch 0 P.

/2 P

A12 Lies den folgenden Textausschnitt.

Theresa berichtet hier von vielen Fahigkeiten, die sie bei den Pfadfindern
erworben hat.

Nenne zwei.

sinngeméB richtig:

e Selbstbewusstsein

¢ Engagement

e Mut

e Durchhaltevermdgen
e Zusammenhalt

e Teamfahigkeit

.. s L lea: " . La: je1P.

je sinngeman richtiger Losung richtig max. 2 P.

falsche oder keine Losung falsch 0 P.
/2P
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A13 Lies den folgenden Textausschnitt.

Was meint Jutta Rump mit ,Veranderung ist heute Normalzustand™?
Kreuze an.

B: X Der Normalzustand ist Wandel, deshalb missen Menschen bereit
zur Veranderung sein.

dem Muster entsprechend angekreuzt richtig 2P.
jede andere oder keine Ankreuzung falsch oP.
/2 P

A14 Lies den folgenden Textausschnitt.

Arbeiten missen zunehmend im Team erledigt werden.
Nenne zwei Griinde.

sinngeméB richtig:

e zu hohe Komplexitat/ Vielfaltigkeit
e Die geforderte Geschwindigkeit ist zu hoch.

.. o Lt lat e . je1P.

je sinngeman richtiger Léosung richtig max. 2 P.

falsche oder keine Lésung falsch 0 P.
/2P
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A15 Lies den folgenden Textausschnitt.

Kreuze in jeder Zeile das Zutreffende an.

Michael trifft zu | U
nicht zu
war Vorsitzender eines Pfadfinder-Stammes. X
konnte aus der Tatigkeit des Pfadfinderleiters nur
. . ) : X
wenige Erfahrungen flr seinen Beruf mithnehmen.
war es wichtig, die Starken und Talente der
o X
Gruppenmitglieder hervorzuheben.
konnte von Anfang an seine Gruppenmitglieder X
motivieren.
wollte oft kein Pfadfinderleiter mehr sein. X
musste als Pfadfinderleiter mit unterschiedlichen X
Jugendlichen auskommen.
sechs Zeilen dem Muster entsprechend angekreuzt richtig 3P.

fliinf oder vier Zeilen dem Muster entsprechend angekreuzt | richtig 2P.

drei oder zwei Zeilen dem Muster entsprechend angekreuzt | richtig 1P.

jede andere oder keine Ankreuzung falsch 0o P.

10
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A16 Lies den folgenden Textausschnitt.

Pfadfinder sein hilft, in der heutigen Welt Ruhe zu bewahren.
Erklére.

sinngeméB richtig:

e Pfadfinder lernen Mut/Selbstvertrauen/Gelassenheit und kdnnen dadurch

in unruhiger Welt bestehen.
e Eine sich standig verandernde Welt kann tatkraftige Pfadfinder weniger

verunsichern.

sinngeman richtige Losung richtig 2 P.
falsche oder keine Losung falsch o P.
/2P

A17 Die Uberschrift des Textes lautet:
Was Pfadfinder fiir die Arbeitswelt lernen

Die Uberschrift passt zum Text.
Begriinde.

sinngeméB richtig:

o Die Uberschrift passt zum Text, weil die Pfadfinder fiir die Arbeitswelt
wichtige Eigenschaften erlernen.

sinngeman richtige Losung richtig 2P.
falsche oder keine Lésung falsch 0 P.

11
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A18 Was erfdahrst du im Text iiber Pfadfinder?

Pfadfinder trifftzu | ST
sind in Mannschaften organisiert. X
kdnnen auch heute nur Jungen sein. X
gibt es seit dem letzten Jahrhundert. X
tragen oft typische Kleidung. X
missachten die Natur. X
gibt es weltweit. X

sechs Zeilen dem Muster entsprechend angekreuzt richtig 3P.

fiinf oder vier Zeilen dem Muster entsprechend angekreuzt | richtig 2 P.

drei oder zwei Zeilen dem Muster entsprechend angekreuzt | richtig 1P.

jede andere oder keine Ankreuzung falsch oP.

12
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B Sprache

Bl

Welche Erklarung passt zu den Satzen in der Tabelle?

Schreibe in jede Zeile die passende Nummer.

Lésung:
passende
Nummer

Die Werte der Pfadfinder finden viele Menschen wichtig. 4

Als Pfadfinderleiter muss man oft die richtigen Worte 3(2)

finden.

Den Zeltplatz findet man nach einer Wanderung. 1(2)
. . . je 1 P.
je richtiger Nummerierung richtig max. 3 P.
keine oder falsche Nummerierung falsch 0 P.

/3P

13
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B2 Ein Mitschiler hat in jedem Satz aus Versehen einen Fehler eingebaut.

Korrigiere die Fehler und erkldre die Korrektur mit der passenden
Rechtschreibstrategie.

1. Es ist hilfreich, wenn Pfadfinder mit einem Kompas umgehen kénnen.
2. Viele Menschen haben gute Erinerungen an ihre Pfadfinderzeit.

3. Das Zelt, dass Pfadfinder nutzen, wird Jurte genannt.

Strategie Korrektur
1 | Pluralbildung/Verlangerungsprobe, Kompass
Fremdwort/Merkwort
2 | ableiten/zerlegen Erinnerungen
3 | Ersatzprobe (mit das
dieses/jenes/welches)

. s pas je 1 P.

je richtiger Ankreuzung richtig max. 3 P

keine oder falsche Ankreuzung falsch 0oP.
/3P

B3 Verandere die folgenden Satze.

Stelle den Satz so um, dass er mit dem Subjekt beginnt.

Lésung: Jugendliche Gibernehmen bei den Pfadfindern Verantwortung.

Kiirze den Satz sinnvoll um ein Satzglied.

Lésung:

e Der General lud 20 Jungen zu einem Zeltlager ein.
e Im Sommer 1907 lud der General 20 Jungen ein.
e Im Sommer 1907 lud der General zu einem Zeltlager ein.

Ergdnze eine sinnvolle adverbiale Bestimmung des Ortes.

sinngemdaB richtig: Es gibt weltweit/Uberall/in vielen Orten/...
unterschiedliche Pfadfindergruppen. (Umstellung mdglich)

c e e " s L je1P.

je richtiger Losung richtig max. 3 P

keine oder falsche Losung falsch 0 P.
/3P

B4 Lies die folgenden Sétze.

14
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Verbinde die Sitze zu einem Satzgefiige aus Haupt- und Relativsatz.

Lésung:

e Die Jugendlichen, welche/die sich regelmaBig treffen, haben viel SpaB
in ihren Pfadfinderstammen.

richtige Losung richtig 2 P.
falsche oder keine Losung falsch 0 P.
/2P

B5 Trage den passenden Buchstaben fiir die Satzformen in die rechte
Spalte ein.

Lésung:
Die Zeltlager der Pfadfinder sind aufregend, aber die C
Jugendlichen mUssen dort auch arbeiten.
Spannende Menschen, diese Pfadfinder! D

Die Pfadfinder sehen sich in regelmaBigen Gruppen-
stunden, basteln und werken, singen und musizieren oder A
treffen sich drauB3en.

s - s pas je 1 P.

je richtiger Zuordnung richtig max. 3 P.

keine oder falsche Zuordnung falsch 0 P.
/3P

B6 Schreibe zwei Satze auf, in welchen du das Wort ,,ZELTEN" einmal als Verb
und einmal als Nomen verwendest:

sinngeméB richtig:

e Pfadfinder Gbernachten in Zelten./Das gemeinsame Zelten starkt das
Gemeinschaftsgeflihl der Pfadfinder.
e Pfadfinder zelten in freier Natur/auf Wiesen/im Wald.

.. . .. A 1P.

je sinngeman richtiger Losung richtig max. 2 P.

falsche oder keine Losung falsch 0 P.
/2P

B7 Schreibe den Satz in den angegebenen Zeitformen auf.

15
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Lésungen:

e Die Pfadfindertreffen waren fir viele Jugendliche eine willkommene
Abwechslung.

e Die Pfadfindertreffen werden fir viele Jugendliche eine willkommene
Abwechslung sein.

.. . .. . . 1P.

je richtiger Losung richtig max. 2 P.

falsche oder keine Losung falsch 0 P.
/2P

B8 Lies den folgenden Satz.

Forme den Satz in indirekte Rede um.
Lésung:
Lena sagt,

e sie freue sich immer, wenn sie mit den Pfadfindern wegfahre.
e dass sie sich immer freue/freut, wenn sie mit den Pfadfindern wegfahre.

Oder Umstellung: Sie freue sich immer, wenn sie mit den Pfadfindern
wegfahre, sagt Lena.

richtige Losung richtig 2 P.
falsche oder keine Losung falsch 0 P.
/2P
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C Schreiben

Bewertung

In Ubereinstimmung mit den Fachanforderungen (2014) wird die Textproduktion
nach inhaltlicher (Inhalt/Aufbau und Gedankenfiihrung) und sprachlicher
(Ausdruck/ Sprachrichtigkeit) Qualitat bewertet. Die Punkte verteilen sich dabei
wie folgt:

Inhalt 20 P.
Aufbau/Gedankenfiihrung 7 P.
Ausdruck 7 P.
Sprachrichtigkeit 6 P.

‘ Schreibaufgabe I: Stellungnahme

Inhalt
insgesamt max. 20 Punkte

Die Stellungnahme ist aufgabenbezogen, d. h. in ihr

e wird der Bezug zur Aufgabe durch einen einleitenden Satz hergestelit.
e werden drei nachvollziehbare Argumente genannt.
e wird ein zusammenfassender Schlusssatz formuliert.

Losungshinweise:

Hinweis: Die Bepunktung ist abhangig von der Nachvollziehbarkeit und
Ausflihrlichkeit der Argumente.

Mogliche Inhalte fiir Argqumente:

Pro verpflichtendes soziales Jahr:

e Verantwortung flr die Gesellschaft lernen

e Verantwortung fir andere Ubernehmen

e Lehre flrs Leben

e eigenen Horizont erweitern, indem man neue Umfelder/ Menschen
kennenlernt

e Mdglichkeit, in verschiedene Berufe Einblick zu erlangen

e cigene Fahigkeiten schulen (Mut, Gelassenheit, Selbstorganisation, ...)

e allgemeines Gemeinschaftsgeflihl wird gestarkt

¢ notwendig bei mdglicher Wehrpflicht

e Emanzipation, da flr alle Geschlechter verpflichtend

e gut flr sozialen Sektor (z. B. Pflegekrafte flir einfache Aufgaben)

e guter Beitrag zur Integration

17
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e viele Bereiche im sozialen Pflichtjahr mdglich (Pflege, Betreuung von
Kindern/ Alten/ Gefllichteten)

Contra soziales Jahr:

e Fremdbestimmung/ man sollte selbst Uber seine Zeit verfiigen diurfen
e spaterer Einstieg in den Arbeitsmarkt/ in die Ausbildung

¢ man kann kein eigenes Geld verdienen

e soziale Berufe sind nichts flr jeden

e Gefahr der Ausbeutung (billige Arbeitskrafte)

e Ausnahmen ggf. unfair

Merkmale einer guten bis sehr guten Leistung (17-20 Punkte):

e Es werden drei Argumente dargestellt, ausfiuhrlich erlautert und mit
Beispielen Uberzeugend belegt.
e Es gibt einen einleitenden Satz und ein abschlieBendes Fazit.

Beispiel fur ein Argument (gute bis sehr gute Leistung)

Jugendliche sollten ein Jahr lang einfache Aufgaben in sozialen Einrichtungen
ubernehmen, denn viele sehen Gesundheit und Wohlstand als selbstverstandlich
an, bleiben nur in ihrer Komfortzone, denken nicht an andere bedlrftige Menschen
und kennen deren Situation auch gar nicht. Zum Beispiel mache ich viele
Erfahrungen, wenn ich meine Oma regelmaBig im Seniorenheim besuche. Das kann
anstrengend und belastend sein, aber daflir erfahre ich auch viel Dankbarkeit und
Anerkennung, wenn ich dort mal behilflich sein kann.

Merkmale einer ausreichenden Leistung (10-12 Punkte):

e Es werden drei Argumente genannt und ansatzweise begrindet.
e Es gibt einen stimmigen abschlieBenden Satz.

Beispiel fir ein Argument (ausreichende Leistung)

Ein soziales Pflichtjahr ist notwendig, denn viele alte Menschen werden in Heimen
gepflegt, wo immer Personalmangel herrscht, und die sind auf Hilfe angewiesen
und freuen sich darlber. Das sollte jeder mal gemacht haben.

18
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Aufbau und Gedankenfiihrung
insgesamt max. 7 Punkte

Eine ausreichende Leistung (4 Punkte) weist folgende Merkmale auf:

Die Stellungnahme lasst eine Gliederung der Argumente erkennen und enthalt
einen abschlieBenden Satz.

Zuséatzliche Punkte (max. 3 P.) gibt es filir folgende Merkmale:

e Einleitung und Schluss beziehen sich sinnvoll auf die ausgefiihrten
Argumente.

Ausdruck
insgesamt max. 7 Punkte

Eine ausreichende Leistung (4 Punkte) weist folgende Merkmale auf:
Die Standardsprache wird angemessen verwendet.

Zusatzliche Punkte (max. 3 Punkte) gibt es bei
differenziertem und flissigem sprachlichen Ausdruck.

Sprachrichtigkeit (Rechtschreibung, Grammatik, Zeichensetzung)
insgesamt max. 6 Punkte

Die Punkteverteilung ergibt sich aus der Bewertungstabelle, die den
Fehlerquotienten ersetzt.

‘ Schreibaufgabe II: Bewerbungsanschreiben

Inhalt
insgesamt max. 20 Punkte

Die Bewerbung ist formal und inhaltlich korrekt.

Aufgrund der handschriftlichen Form ist bei der Beurteilung der Absatze,
AbsatzgréBe wohlwollend von Uberkorrektheit abzusehen.

Losungshinweise:

Merkmale fiir eine gute bis sehr gute Leistung (17-20 Punkte):

Der Text enthalt differenzierte Ausfihrungen in allen geforderten Bereichen.
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Briefkopf:

e vollstandige Angaben erfolgen (eigene Adresse, Adresse des
Ausbildungsbetriebs, aktuelles Datum, passende Betreffzeile) in einer
formal korrekten Anordnung

Einleitung:

e korrekte Nennung des Adressaten
e gelungener Einleitungssatz, der Interesse des Lesers weckt und
Bewerbungsanlass klar darlegt, Bezug zur Stellenanzeige

Hauptteil:

e Darstellung und Hervorhebung der relevanten Qualifikationen, Fahigkeiten
und Erfahrungen des Bewerbers
e Bezug zur Stellenausschreibung: Anforderungen der Stellenausschreibung
werden mit den eigenen Erfahrungen (z. B. Praktika) und Fahigkeiten in
Verbindung gebracht, wie z. B.
o Handgeschick
Sorgfalt
Verantwortungsbewusstsein
Einflihlungsvermdgen
Konfliktfahigkeit
o Hauswirtschaftliches Geschick...
e Motivation und Interesse an diesem Ausbildungsplatz werden deutlich
e Fakten zur Schule (Angaben zum voraussichtlichen Abschluss mit
Zeitangabe, Schulname, derzeitige Klasse), zum erwarteten
Schulabschluss
e gelungener Adressatenbezug, méglicher Bezug zum Ausgangstext

O O O O

Schluss:

e freundliche Handlungsaufforderung in Form einer Bitte um Einladung zu
einem persdnlichen Gesprach

e GruBformel

e Unterschrift

e Aufzahlung passender Anlagen (Lebenslauf, Zeugniskopie, ggf.
Praktikumsbescheinigung)

Merkmale fiir eine ausreichende Leistung (10-12 Punkte):

Der Text enthalt Auffihrungen in allen geforderten Bereichen.

e Adressat der Bewerbung ist korrekt benannt und der Betreff gibt den
Anlass der Bewerbung wieder.

e Einleitungssatz weckt Interesse des Lesers und Bewerbungsanlass ist kurz
und klar dargestelit.

e Die relevanten Qualifikationen, Fahigkeiten und Erfahrungen sind
dargestellt und in Bezug zu Stellenanforderung gesetzt.

e Der Schlusssatz enthalt eine freundliche Handlungsaufforderung.
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Aufbau und Gedankenfiihrung
insgesamt max. 7 Punkte

Eine ausreichende Leistung (4 Punkte) weist folgende Merkmale auf:

e Der Text ist erkennbar gegliedert.
e Der Text flhrt den Leser nachvollziehbar durch die Bewerbung.

Eine gute bis sehr gute Leistung (6 und 7 Punkte) weist folgende Merkmale auf:

e Der Text folgt einer klaren Struktur mit Briefkopf, Einleitung, Hauptteil und
Schluss.

e Der Text ist zusammenhangend, logisch und nachvollziehbar geschrieben.

Ausdruck
insgesamt max. 7 Punkte

Eine ausreichende Leistung (4 Punkte) weist folgendes Merkmal auf:
e Es wird eine der Textart angemessene Ausdrucksweise verwendet.

Zusatzliche Punkte (max. 3 Punkte) gibt es, je
e besser der Sprachstil zum Kontext der Bewerbung passt.
o differenzierter und authentischer der sprachliche Ausdruck ist.

Sprachrichtigkeit (Rechtschreibung, Grammatik, Zeichensetzung)
insgesamt max. 6 Punkte

Die Punkteverteilung ergibt sich aus der Bewertungstabelle, die den
Fehlerquotienten ersetzt.
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Allgemeine Ubersicht und Bewertung

A Lesen

mogliche
Punktzahl

erreichte
Punktzahl

Al

2

A2

A3

A4

A5

A6

A7

Bewertungsschliissel
Prozent Note Punkte
100-92 | = 1 100-92
91-81 = 2 91-81
80-67 = 3 80-67
66-50 = 4 66-50
49-30 = 5 49-30
29-0 6 29-0

A8

A9

A10

All

Al12

Al13

Al4

Al15

Al6

Al7

A18

WININIWINININININININIWINIWINININ

Fir Schiilerinnen und Schiiler mit
formlich anerkannter Legasthenie
entfallt in der Schreibaufgabe die
Bewertung der Sprachrichtigkeit. Ihre
Hochstpunktzahl in der
Schreibaufgabe betragt demnach

34 Punkte, die Gesamtpunktzahl

Insgesamt

N
o

B Sprache

Bl

B2

B3

B4

B5

B6

B7

B8

NININWINIWIWW

betragt 94:
Bewertungsschliissel fiir
Schiilerinnen und Schiiler mit
anerkannter Legasthenie

Prozent Note Punkte

100-92 | = 1 94-86

91-81 = 2 85-76
80-67 = 3 75-63
66-50 = 4 62-47
49-30 = 5 46-28
29-0 6 27-0

Insgesamt

N
o

C Schreiben

Inhalt

N
o

Aufbau und
Gedankenflhrung

N

Ausdruck

N

Sprachrichtigkeit

Insgesamt

Summe

100

Note
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